

开直播、云办公、提薪资

## 中小企业复工复产各显神通

行动  
全民  
战疫

打赢疫情防控阻击战特别报道

复工复产的工作重心,已逐渐变为推进产业链协同复工,从推动复工向全面达产达效转变。3月17日,记者从河北省工信厅获悉,我省不断加强政策支持、服务保障,“专精特新”企业具备复工进度快、企业效益好的特点,成为目前我省复工复产的典型代表。截至3月15日,全省千余家“专精特新”中小企业,复工复产率达99.2%。记者带你来看看,我省这些中小型却是精英的企业是怎样创新路径、在复工复产中各显神通的。

燕都融媒体记者 宗苗淼

## 各显神通

## 开直播,沟通效果好

作为保供“菜篮子”的重要一环,石家庄一家饲料公司为主动加强与客户的有效沟通,利用快手、抖音、腾讯视频等网络工具开设了网上直播课。石家庄飞龙饲料有限公司董事长、中国农业大学博士安电进表示,近几个月,企业以营销模式进行驱动,为了加强与客户有效沟通,公司开展了服务技能、产品知识等专家授课和互动等活动。目前企业产能已恢复100%,员工到岗率98%。

面对新形势,我省以营销驱动的“专精特新”企业还有很多。根力多生物科技股份有限公司,运用微信、快手、直播等互联网平台进行农化服务工作,帮助农民面对疫情更加科学合理地防护和农事生产工作。在唐山,冶金锯片有限公司也采取了大客户承包、线上商城等销售模式,打破交通管制束缚,使销售更加快速、高效,增强客户体验感。

## 云办公,覆盖面更广

唐山启奥科技股份有限公司从2月10日开始复工,每天仅安排1名员工到公司值班,协调、处理日常事务,其他员工在家网络办公,为全国范围内血站、医院输血科提供24小时运维支撑技术服务,为疫情应对提供血液、血浆的献血、采集、检测、制备、存储、使用等全流程信息化管理系统产品。

记者了解到,我省很多企业结合自身业务特点,利用互联网平台和免费上云服务,开展居家办公。组织企业上云供给资源池25家云服务商,推出疫情期间免费使用的云视频、云办公、云设计、云仿真、云管理、云监控等174项云产品,覆盖上万家中小企业。

## 高科技,机器人顶岗

恒润集团应用LFT-D全自动化生产线,生产过程中只需人工输入物料相关参数,全系统即可自动调整并运行。用机器人顶岗“上班”,不仅减少疫情传播,还确保了生产。

的确,企业应用信息化技术,提高了生产工序智能化水平。河北安迪模具有限公司通过运用互联网、工业互联网平台和智能化控制系统,打造玻璃模具自动化、智能化生产方式,革新传统的生产工艺,融合信息技术与生产现场管控,将计算机信息技术与生产现场控制技术,有机地融合到玻璃模具的自动化生产中。

## 提薪资,助返岗复工

我省“专精特新”企业复工进度快,还源于企业内部疫情防控管理好、员工激励措施到位。

从2月7日开始,科林电气便开始安排专车分赴各地接100多名外地员工返岗。对于无法返回租住小区的员工,公司提供单身宿舍及生活物资,解决他们的后顾之忧。2月10日,科林电气生产工作正式启动。到2月15日,公司生产人员(除返石人员正常隔离外)1000多人全部到岗。

在提高薪资方面,为确保尽快复工生产,邯鄲恒永防护洁净用品有限公司将工人工资提升5倍,仅用三天的时间,该公司就恢复到正常的生产能力。

在保障防疫物资方面,石家庄禾柏生物技术股份有限公司准备了充足的84消毒液、酒精等消杀物资,多渠道筹措1700只口罩,并对公司办公、生产作业区进行了彻底消杀。



为加强与客户有效沟通,一家公司在网络上进行直播授课。

## 服务保障

## 产业链配套保障渐完善

2月下旬,有企业相关人士在接受记者采访时表示,在企业积极复产复工时,除了应急物资生产企业,产业链条上的某些环节还待继续打通。他还提到,园区物流、长途物流等各方面的畅通也是产业链协同复工的重要环节。而如今,产业链各个环节不仅已有较好改善,甚至我省还出现了产业链配套保障型的产业园区。

一定区域或园区内完备的产业链配套,是产业健康发展和复工复产的重要保障。以石家庄康普斯压缩机有限公司为龙头企业的康普斯产业园,由空压机的上下游配套企业组成,因其园区产业链完善,就避免了复工复产初期因物流、人流不顺畅导致的全面复工却不能正常复产现象。

## 金融扶持政策发挥作用

疫情期间,国家及我省出台一系列支持企业复工复产的金融政策,积极引导“专精特新”中小企业与金融机构对接。

邯鄲恒永防护洁净用品有限公司协调银行贷款2500多万元并自筹3800多万元,改造3000平方米的洁净车间,并购置设备,为企业增产扩产打下基础;承德市宽城升华压力容器制造有限公司面对医用氧气瓶市场供不应求的局面,迅速改造生产线,政府部门协调宽城农商银行为企业发放3000万元“防疫”快速贷,推动项目实施。

## 创新路径

## 借势拓展企业新产品

为适应新形势,我省有“专精特新”中小企业快速扩展产品,利用优势向新形势新产品方向延伸。

润泰救援装备科技河北有限公司依托自身在救援装备上的技术、设备、人员、洁净车间等优势,延伸产业链,一口气紧急开工建设负压救护车、空气净化消毒抢险救援车、口罩和防护服四条生产线,其中防护服生产线已于3月8日正式投产,口罩生产线将于3月20日正式投产。

武昌虎牌金属橱柜公司危中寻机,针对疫情防控工作中文件存放、医护人员衣帽更换等环节存在的传染隐患,组织科研人员集中研发攻关,成功开发出智能等离子消毒办公文件柜、更衣柜等产品,实现产品品种拓展,并捐赠湖北疫情防控一线。

## 相关报道

“专精特新”中小企业  
去年利润增51.73%

2019年,全省“专精特新”中小企业总体保持了稳中有进、效益提升的良好发展态势。“专精特新”中小企业总资产达2046.1亿元,同比增长27.7%。实现利润同比增长51.73%,其中利润增长100%及以上的企业有162家,占比15.97%;利润增长50%企业272家,占比26.8%。营业收入同比增长100%以上的有29家;同比增长50%以上有104家,占比10.3%;同比增长20%以上的企业达280家,占比27.6%。

社保费阶段性减免  
石市已完成1.4万家  
中小微企业退费核定

记者从石家庄市社会保险中心了解到,为了切实做好阶段性减免企业社会保险工作,截至3月16日,石市已完成1.4万家中小微企业退费核定,2月份应退社会保险费1.01亿元,到3月16日已退费2200万元,预计到19日可完成符合条件的中小微企业退费工作,让企业复工复产有了更充足的资金保障。

按照我省政策规定,不同类型企业可享受阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险(以下简称三项社会保险)单位缴费部分的“免、减、缓”政策。2020年2月至6月免征中小微企业三项社会保险单位缴费部分。2020年2月至4月,对大型企业等其他参保单位(不含机关事业单位)三项社会保险单位缴费部分减半征收。新参保单位(不含机关事业单位)从办理参保手续当月起按规定享受相应减免政策。

据了解,我省统一从3月19日起恢复办理三项社会保险申报核定和缴费业务。参保单位全额申报应缴金额并打印社会保险费申报表,参保地社保经办机构将核定的应缴费额传递税务部门时,信息平台自动按照参考名单中单位类型计算减免费额,税务部门依据减免后的应缴费额征收。参保单位对2月份缴费选择抵扣下期的,在3月份一并核定。

参保单位2月份已申报未缴费的,由参保地社保经办机构撤回已传递税务部门应缴信息,按照减免政策核定应缴费额后重新传递税务部门,参保单位不需再次申报,可直接到税务部门缴费。

(燕都融媒体记者 李春炜)